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Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Stadtrates 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 30.01.2025 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:48 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses in Obernburg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Fieger, Dietmar    

Mitglieder des Stadtrates 

Arnold, Roland    
Axt, Joachim    
Becker, Michael   Erste Sitzung für Stadtrat Michael Becker 
Beez, Jochen    
Bohnhoff, Armin, Dr.    
Breunig, Stefan    
Elbert, Winfried    
Fischer, Klaus    
Grundmann, Michael    
Hartmann, Markus    
Heinz, Katja    
Jany, Christopher    
Knecht, Richard    
Kunisch, Günter    
Weber, Heidi    
Wölfelschneider, Walter    
Zöller, Wolfgang    

Schriftführer/in 

Lapresa, Birgit    

Verwaltung 

Mann, Antonia   anwesend im öffentlichen Teil 
Rachor, Udo    
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Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Bast, Hedwig    
Klimmer, Paul    
Wolf, Jürgen    
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 8   Bekanntgaben und Sachstandsmitteilungen  
   
 9   Anfragen  
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Sitzung des Stadtrates vom 30.01.2025  Seite 4 

1. Bürgermeister Dietmar Fieger eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Stadtrates. Er begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Stadtrates 
fest. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 19.12.2024 

 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 19.12.2024 stand zur Einsichtnahme im Ratsin-
formationssystem zur Verfügung. Es bestehen keine Einwände. 
 
Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 

  
 
 

TOP  2 Entlassung aus dem Ehrenamt als Stadtratsmitglied 
Antrag Ruth Weitz 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Stadt Obernburg stellt die Niederlegung des Amts von Frau Stadträtin Ruth 
Weitz fest. Frau Weitz ist damit aus dem Ehrenamt als Stadträtin entlassen und von ihren 
Pflichten aus diesem Amt entbunden. 
 
Der Stadtrat stellt weiterhin fest, dass Herr Michael Becker nächster Listennachfolger von Frau 
Ruth Weitz ist. 
 
Der Stadtrat ist damit einverstanden, dass das verkürzte Verfahren angewendet wird.  
 

 einstimmig beschlossen 
 
 
 

TOP  3 Vereidigung von Herrn Michael Becker zur Annahme der ehrenamtlichen Tä-
tigkeit als Stadtrat 

 
Sachverhalt: 
 
Frau Ruth Weitz hat ihr Amt als Stadträtin der Stadt Obernburg aus persönlichen Gründen nie-
dergelegt. Diese Erklärung wurde in der heutigen Stadtratssitzung zustimmend zur Kenntnis 
genommen. 
 
Als Listennachfolger im Wahlvorschlag der SPD wurde Herr Micheal Becker, Siegfriedstr. 38, 
Obernburg festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt Herrn Michael Becker dem Gremium vor und informiert über das Amt. Der 
Stadtrat ist die Vertretung der Gemeindebürger. Das einzelne Mitglied des Stadtrats ist in sei-
nen Entscheidungen frei, nicht an Weisungen gebunden. Es ist dem Wohle der Allgemeinheit 
verpflichtet. Richtschnur der Arbeit ist das Gemeinwohl, nicht Einzelinteressen. Der Stadtrat ist 
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damit ein Vorbild für ein gelebtes Miteinander. Er ist an Recht und Ordnung gebunden. Deshalb 
erfolgt eine Vereidigung auf das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und auf die 
Verfassung des Freistaates Bayern. 
 
Der Vorsitzende bittet Herrn Michael Becker nach vorne und nimmt ihm gem. Art. 31 Abs. 4 GO 
den Amtseid ab. Herr Becker hat im Vorfeld erklärt, seinen Amtseid mit der religiösen  
Bekräftigungsformel „so wahr mir Gott helfe“ sprechen zu wollen. 
 
Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland  
und der Verfassung des Freistaates Bayern.  
Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten  
gewissenhaft zu erfüllen.  
Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten  
nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“  
 

 zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 

TOP  4 Besetzung von Ausschüssen 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Sachverhalt: 
Rückt ein Listennachfolger in den Stadtrat nach, ist die Besetzung der Ausschüsse ebenfalls zu 
regeln. Es handelt sich dabei um eine Neubesetzung der Ausschüsse. Die Gemeindeordnung 
geht bei der Besetzung der Ausschüsse vom Grundsatz der Einigung aus. Kommt keine 
Einigung zustande, werden die Mitglieder der Ausschüsse nach den Grundsätzen der 
Verhältniswahl gewählt. 
 
Nach der Feststellung des Stadtrats über den Rücktritt von Frau Ruth Weitz wurde Herr Michael 
Becker als Nachfolger ernannt. Dieser erklärte bis zur Sitzungsladung keine Fraktionszugehö-
rigkeit und wird als fraktionsloses Mitglied ohne einen Platz in den Ausschüssen Stadtratsmit-
glied. 
 
Die Sitzverteilung in den Ausschüssen verändert sich nicht, mit der Ausnahme des AMME. Hier 
gibt es eine Veränderung der Verhältnisse zugunsten der CSU. 
 
 
Beschluss: 
Der Besetzung der Ausschüsse, des Zweckverbands AMME und der AG Fairtrade wird wie vor-
getragen zugestimmt. 
 

 einstimmig beschlossen 
 
 
 
 

TOP  5 Entwicklung Haushalt 2024 - Zwischenbericht zum 31.12.24 
Information 

 
Sachverhalt: 
Entwicklung des Haushalts 2024  
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Der Haushaltsplan für das Jahr 2024 wurde wie folgt festgesetzt:  

 

der Verwaltungshaushalt   

in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von     27.627.100 €  

 

sowie der Vermögenshaushalt   

in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von        12.980.400 € 

 

  

Fazit:  

Die vorliegenden Zahlen stehen noch unter dem Vorbehalt der endgültigen Jahresrech-
nungslegung. Dennoch kann bereits jetzt von einem durchaus positiven Abschluss des 
Haushaltsjahres 2024 ausgegangen werden.   
  

Zum einen haben sich die Steuereinnahmen zum Teil deutlich besser entwickelt als 

erwartet. Zum anderen fielen die Personalkosten um etwa eine halbe Million Euro er-

heblich geringer als veranschlagt aus. Weitere Effekte, die zum positiven Ergebnis bei-

tragen, sind verschiedene zeitliche Verschiebungen von Ausgabenbelastungen, die sich 

dann im Folgejahr belastend auswirken  

 
Im Vermögenshaushalt trifft die Verschiebung von Ausgabenbelastungen auf das 
Folgejahr noch in weit größerem Umfang zu. Aufgrund dessen war eine Kreditaufnah-
me im Jahr 2024 trotz der nicht vollständig eingegangenen Investitionszuweisungen 
entbehrlich. Der Schuldenstand konnte damit nochmals gesenkt werden, für 2025 wird 
dies jedoch nicht mehr möglich sein. 
 
Die Liquidität der Stadt Obernburg war aufgrund der positiven Entwicklung im gesamten 
Haushaltsjahr 2024 gesichert. 
  

 
Beschluss:  
Der Bericht zur Entwicklung des Haushalts 2024 zum 31.12.2024 wird zur Kenntnis genommen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 
 
 
 

TOP  6 Bundestagswahl 2025 - Bestellung Wahlleitung und Stellvertretung 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Dieser Tagesordnungspunkt ist hinfällig, da es in der betreffenden E-Mail des Landratsamtes 
um die Kommunalwahl 2026 ging. Bei Bundestagswahlen ist die Wahlleitung beim Landratsamt 
Main-Spessart. 
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TOP  7 Vollzug der Gemeindeordnung - Meldungen aus der Bürgerversammlung 
2024 
Information und Kenntnisnahme 

 
Sachverhalt: 
 
In der letzten Bürgerversammlung am 16. Oktober 2024 in Obernburg haben sich einige Bürger 
mit ihren Anliegen und Anfragen zu Wort gemeldet. Empfehlungen im Sinne von Art. 18 Abs. 5 
BayGO wurden in der Versammlung nicht abgegeben.  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
 
 

TOP  8 Bekanntgaben und Sachstandsmitteilungen 

 
Der Auftrag an das REW zur Erstellung einer Voruntersuchung bezüglich Windenergieanlagen 
in den geplanten Vorranggebieten wurde erteilt. Die Bearbeitungszeit beträgt ca. 6 Monate. 
 
Aufgrund des 2. Modernisierungsgesetzes Bayern gelten seit dem 01.01.2025 neue Wertgren-
zen für Vergaben von Liefer-, Dienst- und freiberuflichen Leistungen. Danach dürfen Liefer-, 
Dienst- und freiberufliche Leistungen bis zur Wertgrenze von 100.000 Euro netto direkt (d.h. 
ohne Ausschreibung) vergeben werden. Bauleistungen dürfen bis zu einer Wertgrenze von 
250.000 Euro direkt vergeben werden. 
 
Auf der Homepage der Stadt Obernburg sind die aktuellen Grafiken zu den Wasseranalysen 
der Pflanzenschutzmittel online gestellt worden. Die Fundstelle ist www.obernburg.de -> „Rat-
haus & Bürgerservice“ -> „Wasserversorgung“ -> Verlinkung „Wasseranalyse Pflanzenschutz-
mittel Rohwasser und Trinkwasser“. Die Grafiken entsprechen sowohl den aktuellen gesetzli-
chen Vorgaben als auch der Beschlusslage des Stadtrats vom 09.10.2017. 
 
Die Arbeiten der Baufirma Stahl zur Überdachung der Bühne am Dorfplatz in Eisenbach be-
ginnen in der ersten Februarwoche. Mitte Februar wird von der Metallbaufirma Geis die Kon-
struktion aufgestellt. Anschließend muss noch die Entwässerung installiert und wieder zuge-
pflastert werden. Voraussichtlich sind bis Mitte März sämtliche Arbeiten abgeschlossen. 
 
Die Jahreshauptversammlung 2025 der FF Obernburg findet am Sonntag, dem 09.02.2025 um 
10:00 Uhr im Fw-Haus Obernburg statt. Hierzu ergeht herzliche Einladung an die Damen und 
Herren des Stadtrats. 
 
Am morgigen Freitag, dem 31.01.2025 um 19:00 Uhr findet im Feuerwehrhaus Eisenbach die 
Jahreshauptversammlung der FF Eisenbach statt. Hierzu ergeht ebenfalls herzliche Einladung 
an die Damen und Herren des Stadtrats. 
 
Am Samstag, dem 01.02.2025 gibt es ab 08:00 Uhr an der Bäckerei Krug in Eisenbach einen 
Infostand zum INSEK und ab 11:00 Uhr einen geführten Rundgang durch Eisenbach. 
 
In seiner letzten Sitzung des Jahres 2024 am 19. Dezember hat der Stadtrat die Planungsleis-
tungen für die Außenanlagen der neuen KiTa Sonnenhügel vergeben. Die Vergabesumme be-
trägt 43.200 Euro. 
 
Die beiden Infoabende zum Thema „eigenwirtschaftlicher Ausbau des Glasfaser-Internets in 
Obernburg und Eisenbach“ durch die Firma LEONET am Mittwoch, 29.01.2025 in der Stadthalle 
und heute Abend in der Sport- und Kulturhalle Eisenbach waren/sind sehr gut besucht.  
 

http://www.obernburg.de/
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TOP  9 Anfragen 

 

TOP  9.1 Wertgrenzen für Vergaben 

 

TOP  9.2 Sanierung Brunnenstraße 

 

TOP  9.3 Vermüllung und Ruhestörung in neuem Geschäft Pfaffengasse 

 

TOP  9.4 Schild Ecke Badgasse / Winkelhof 

 
 
 

TOP  10 Bürgerfragen 

 
Gerd Bernhard bemängelt die „fehlende“ Veröffentlichung der Werte der Grundwassermessstel-
len der Brunnen zwei und drei.  
Bürgermeister Fieger weist darauf hin, dass die Veröffentlichung der Wasserwerte zu 100 Pro-
zent im Einklang mit dem Stadtratsbeschluss vom Oktober 2017 erfolge. 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Dietmar Fieger um 19:48 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Stadtrates. 
 
 
Dietmar Fieger    Birgit Lapresa 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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